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จับคู่รู้รากที่สอง (1)



จุดประสงค์การเรียนรู้
นักเรียนสามารถ
1. บอกความหมายของรากทีส่อง
2. หารากที่สองของจ านวนจริงบวกใด ๆ หรือศูนย์  
โดยใช้บทนิยามของรากที่สองหรือการแยกตัวประกอบ



จ านวนที่ยกก าลังสอง
แล้วได้ 9 มีกี่จ านวน 

อะไรบ้าง 
มี 2 จ านวน 

ได้แก่ 3 และ -3



เราสามารถแสดงจ านวนบวก
ที่ยกก าลังสองแล้วได้ 9  

ให้อยู่ในรูปกรณฑ์ได้อย่างไร 

9



9
มีค่าเท่ากับเท่าใด 

3



ให้ a แทนจ านวนจริงบวกใด ๆ  หรือศูนย์ รากที่สอง
ของ a คือ จ านวนจริงที่ยกก าลังสองแล้วได้ a

รากที่สองของ 9  คือ  จ านวนจริงที่ยกก าลังสองแล้วได้ 9  
ได้แก…่…………….  เนื่องจาก ……………………………………….3 และ -3 32 = 9  และ (-3)2 = 9



ให้ a แทนจ านวนจริงบวกใด ๆ  หรือศูนย์ รากที่สอง
ของ a คือ จ านวนจริงที่ยกก าลังสองแล้วได้ a

รากที่สองของ 4  คือ  จ านวนจริงที่ยกก าลังสองแล้วได้ 4  
ได้แก…่…………….  เนื่องจาก ……………………………………….2 และ -2 22 = 4  และ (-2)2 = 4



ให้ a แทนจ านวนจริงบวกใด ๆ  หรือศูนย์ รากที่สอง
ของ a คือ จ านวนจริงที่ยกก าลังสองแล้วได้ a

รากที่สองของจ านวนจริงบวกใด ๆ เป็นไปได้
ทั้งจ านวนบวกและจ านวนลบ 



รากที่สองที่เป็นบวก
ของ 25 คือจ านวนใด  

เพราะเหตุใด

5 เนื่องจาก 52 = 25



รากที่สองที่เป็นลบ
ของ 25 คือจ านวนใด  

เพราะเหตุใด

-5 เนื่องจาก (-5)2 = 25



ถ้า a เป็นจ านวนจริงบวก รากที่สองของ a  มีสองราก 
คือ รากที่สองที่เป็นบวก  ซึ่งแทนด้วยสัญลักษณ์  a

และ รากที่สองที่เป็นลบ ซึ่งแทนด้วยสัญลักษณ์  - a

ถ้า  a = 0 รากที่สองของ a  คือ 0



ถ้า a เป็นจ านวนจริงบวก รากที่สองของ a คือ รากที่สองที่เป็นบวก
ซึ่งแทนด้วย  a และ รากที่สองที่เป็นลบ ซึ่งแทนด้วย - a

5  เป็นจ านวนจริงบวก รากที่สองของ 5  คือ ….………………5 และ - 5

จากบทนิยาม จะได้ว่า  ( 5)2 = 5  และ  (- 5)2 = 5



a และ  - a เป็นรากที่สองของ a จากบทนิยาม
จะได้ว่า ( a)2 = a  และ  (- a)2 = a 
และ  a ซึ่งเป็นรากที่สองที่เป็นบวกของ a

อาจเรียกอีกอย่างว่า  



มีจ านวนจริงใดที่ยกก าลังสอง
แล้วได้จ านวนจริงลบหรือไม่

ไม่มีจ านวนจริงใดที่ยกก าลังสอง 
แล้วได้จ านวนจริงลบ



หารากที่สองของจ านวนจริงบวกต่อไปนี้

1)  16

2)   8

3) 0.01

4)  0.5

รากที่สองของ 16 คือ  16 และ  - 16 หรือ 4 และ -4 

รากที่สองของ 8 คือ  8 และ  - 8

รากที่สองของ 0.01  คือ  0.01 และ  - 0.01
หรือ 0.1 และ -0.1 

รากที่สองของ 0.5 คือ  0.5 และ  - 0.5



5)   
1
9

6)   
2
5

รากที่สองของ 
1
9 คือ  

1
9 และ  -

1
9

หรือ
1
3 และ 

1
3

รากที่สองของ 
2
5 คือ  

2
5 และ  -

2
5

หารากที่สองของจ านวนจริงบวกต่อไปนี้

-



รากที่สองของจ านวนตรรกยะบวก
ตามตัวอย่างที่ยกมาทั้งหมด 

เป็นจ านวนตรรกยะหรือจ านวนอตรรกยะ 
อย่างใดอย่างหนึ่ง



รากที่สอง



(สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th)

แบบฝึกหัด 6 :
รากที่สอง



(สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th)

แบบฝึกหัด 6 :
รากที่สอง



F

แบบฝึกหัด 6 : รากที่สอง

ให้นักเรียนหารากที่สองของจ านวนต่อไปนี้ค าชี้แจง

1. รากที่สองของ 64 ได้แก่ …………………………………………………………….
ดังนั้น รากที่สองของ 64 เป็น      จ านวนตรรกยะ     จ านวนอตรรกยะ

2. รากที่สองของ 13 ได้แก่ …………………………………………………………….
ดังนั้น รากที่สองของ 13 เป็น     จ านวนตรรกยะ     จ านวนอตรรกยะ

3. รากที่สองของ 36 ได้แก่ …………………………………………………………….
ดังนั้น รากที่สองของ 36 เป็น      จ านวนตรรกยะ     จ านวนอตรรกยะ



F

แบบฝึกหัด 6 : รากที่สอง

4. รากที่สองของ 121 ได้แก่ …………………………………………………………….
ดังนั้น รากที่สองของ 121 เป็น      จ านวนตรรกยะ     จ านวนอตรรกยะ

5. รากที่สองของ 27 ได้แก่ …………………………………………………………….
ดังนั้น รากที่สองของ 27 เป็น     จ านวนตรรกยะ     จ านวนอตรรกยะ

6. รากที่สองของ 0 ได้แก่ …………………………………………………………….
ดังนั้น รากที่สองของ 0 เป็น      จ านวนตรรกยะ     จ านวนอตรรกยะ



F

แบบฝึกหัด 6 : รากที่สอง

7. รากที่สองของ 0.09 ได้แก่ …………………………………………………………….
ดังนั้น รากที่สองของ 0.09 เป็น      จ านวนตรรกยะ     จ านวนอตรรกยะ

8. รากที่สองของ
4
25 ได้แก่ …………………………………………………………….

ดังนั้น รากที่สองของ
4
25 เป็น     จ านวนตรรกยะ     จ านวนอตรรกยะ

9. รากที่สองของ 1.1 ได้แก่ …………………………………………………………….
ดังนั้น รากที่สองของ 1.1 เป็น      จ านวนตรรกยะ     จ านวนอตรรกยะ



F

แบบฝึกหัด 6 : รากที่สอง

10. รากที่สองของ
3
2 ได้แก่ …………………………………………………………….

ดังนั้น รากที่สองของ
3
2 เป็น     จ านวนตรรกยะ     จ านวนอตรรกยะ



F

แบบฝึกหัด 6 : รากที่สอง

1. รากที่สองของ 64 ได้แก่ …………………………………………………………….
ดังนั้น รากที่สองของ 64 เป็น      จ านวนตรรกยะ     จ านวนอตรรกยะ

2. รากที่สองของ 13 ได้แก่ …………………………………………………………….
ดังนั้น รากที่สองของ 13 เป็น     จ านวนตรรกยะ     จ านวนอตรรกยะ

3. รากที่สองของ 36 ได้แก่ …………………………………………………………….
ดังนั้น รากที่สองของ 36 เป็น      จ านวนตรรกยะ     จ านวนอตรรกยะ

8 และ -8

13 และ - 13

6 และ -6



F

แบบฝึกหัด 6 : รากที่สอง

4. รากที่สองของ 121 ได้แก่ …………………………………………………………….
ดังนั้น รากที่สองของ 121 เป็น      จ านวนตรรกยะ     จ านวนอตรรกยะ

5. รากที่สองของ 27 ได้แก่ …………………………………………………………….
ดังนั้น รากที่สองของ 27 เป็น     จ านวนตรรกยะ     จ านวนอตรรกยะ

6. รากที่สองของ 0 ได้แก่ …………………………………………………………….
ดังนั้น รากที่สองของ 0 เป็น      จ านวนตรรกยะ     จ านวนอตรรกยะ

11 และ -11

27 และ - 27

0 



F

แบบฝึกหัด 6 : รากที่สอง

7. รากที่สองของ 0.09 ได้แก่ …………………………………………………………….
ดังนั้น รากที่สองของ 0.09 เป็น      จ านวนตรรกยะ     จ านวนอตรรกยะ

8. รากที่สองของ
4
25 ได้แก่ …………………………………………………………….

ดังนั้น รากที่สองของ
4
25 เป็น     จ านวนตรรกยะ     จ านวนอตรรกยะ

9. รากที่สองของ 1.1 ได้แก่ …………………………………………………………….
ดังนั้น รากที่สองของ 1.1 เป็น      จ านวนตรรกยะ     จ านวนอตรรกยะ

0.3 และ -0.3

2
5 และ -

2
5

1.1 และ - 1.1



F

แบบฝึกหัด 6 : รากที่สอง

10. รากที่สองของ
3
2 ได้แก่ …………………………………………………………….

ดังนั้น รากที่สองของ
3
2 เป็น     จ านวนตรรกยะ     จ านวนอตรรกยะ

3
2 และ -

3
2



• ให้  a แทนจ านวนจริงบวกใด ๆ หรือศูนย์ 
รากที่สองของ a คือ จ านวนจริงที่ยกก าลัง
สองแล้วได้ a

• ถ้า a เป็นจ านวนจริงบวก  รากที่สองของ a        
มีสองราก  คือ  รากที่สองที่เป็นบวก ซึ่งแทน
ด้วยสัญลักษณ์ a และ รากที่สองที่เป็นลบ 
ซึ่งแทนด้วยสัญลักษณ์  - a

สรุป
ความรู้



• ถ้า a = 0  รากที่สองของ a  คือ 0

• รากที่สองของจ านวนตรรกยะบวกเป็นจ านวน
ตรรกยะหรือจ านวนอตรรกยะ อย่างใดอย่างหนึ่ง

สรุป
ความรู้



บทเรียนครั้งต่อไป

เรื่อง 
จับคู่รู้รากที่สอง (2)



(สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th)

สิ่งที่ต้องเตรียม

แบบฝึกหัด 7 : การหารากที่สอง


